

·思路与方法学·

中医老年病临床研究原则刍议

编者按 去年12月9日由国家中医药管理局科技司委托中国中医研究院西苑医院(老年医学研究所)主持,在福建省建阳召开了卫生部中医老年医学研究攻关协作组工作会议。攻关协作组成员单位黑龙江省中医研究院、吉林省中医研究院老年医学研究所、中日友好医院、上海中医学院、福建省中医药研究所的代表参加了会议,天津、重庆、中国中医研究院广安门医院等单位的代表列席了会议。会议在汇报协作组各单位中标课题落实情况及交流课题进展情况之后,讨论并通过了中医老年病临床研究原则刍议,以期对加强中医老年病临床研究有所裨益。现介绍于下,供参考。

近年来我国系统进行中医老年病临床研究工作已经广泛开展,并正在逐步深入。因此及时讨论、制定中医老年病临床研究的有关原则,以指导临床科研实践,对于提高中医老年病的研究水平,推动中医老年医学事业的发展具有重要意义。

总 则

一、在研究目的明确,课题选择先进和合理前提下,课题设计必须突出中医特点。

二、必须按照统一规定的标准严格选择病例,既要有“病”的诊断标准,也要有“证”的辨证标准,注意观察对象的代表性与集中性。

三、被试因素必须标准化,以中药为例,对品种、产地、采集季节、药用部位、炮制方法、剂量、疗程等应有明确的规定。

四、疗效评定应按全国统一标准,既要有“病”的、也要有“证”的疗效评定标准,对于某些疗效判定标准尚不完善的病证,可根据专业理论与实践的需要,自行暂行标准在一定范围内试行,但疗效指标应考虑敏感性与特异性相结合,尽量做到定量与客观,并争取在实践中逐步完善。

五、实验设计必须贯彻对照、随机、重复、盲法四大原则,并应预先考虑恰当的处理数据的统计学方法。

临床研究细则

一、病例选择: (1)病种必须属于老年病范畴。(2)诊断:有全国统一诊断标准的老年病种(或证候),按统一诊断标准;暂无全国统一标准者,按普通承认的著述中所列诊断依据为准。(3)研究病例选择:①年龄:老年期(≥ 60 岁),老年前期(45~59岁)。②性别:男女兼顾(特殊病种例外)。③病种:尽量选择属于单一的观察病种(或证候),如同有几种疾病,必须

是以观察病种(或证候)为主者(第一诊断)。④严重心、肺、肝、肾功能损害,急危患者暂不作为观察对象。⑤服用研究药物前应停用其他治疗药物2~4周,但特殊病种或疑难病、证(如震颤麻痹、老年性痴呆等)以及病情严重者可在服用原治疗药同时,加服观察药物。

二、中医辨证:应按统一标准,一般应按最新教材或者该学术团体制定之标准,必须包含有八纲脏腑气血等内容,应当以四诊结果综合评定。

三、疗效评定

1.老年病的疗效评定:(1)应按全国统一疗效标准评定疗效。如无统一评定标准,可暂根据实际分别制定疗效评定标准(力求有定量指标为依据)。(2)疗效评定标准一般应分:临床痊愈、显效、有效、无效四级。评价疗效一般应观察其显效以上结果,特殊病种,疑难病证可观察有效以上结果。

2.中医证的疗效评定,参照延缓衰老药物临床评定规范(见本刊1986年第4期682页)中有关规定。

3.疗效结果的各项数据,必须按统计学要求认真处理。

四、临床试验

1.临床试验主持人必须是具有丰富临床经验(中级职称以上),有一定科研能力者。试验应有3名以上医师参加。

2.Ⅰ期临床试验:(1)受试者:健康老年人(按中华医学会老年学会标准),老年前期,以及健康成年人,以上三组,每组不少于10人。(2)观察药物:①药物剂量:按试验动物及人体表面积比值计算,或参考中药传统用量,订出预测剂量,并规定极量,必须以保证安全为原则,②其他各项技术要求均按《新药审批办法》及其《有关中药问题的补充规定和说明》办理。

3.Ⅱ期临床试验:(1)早期临床试验(即对照治

疗试验阶段): ①根据中医对该病的认识, 以中医基本理论为指导, 体现辨证论治原则, 对该病的中医辨证论治的统一性及具体效果均应观察, 同时, 应充分运用现代科学技术进行必要的诊查, 如有条件应建立新的临床客观指标。②确定临床疗效, 选择一种治疗该病较肯定的药物做为对照组, 进行对比试验。③评价药物的安全性、近期不良反应。④确定最适宜用药剂量。

(2) 扩大临床试验(即扩大对照治疗试验阶段): ①本阶段亦可与早期临床试验(即对照治疗试验阶段)同时进行。②本阶段系在大量受试者中观察较长时间的用药疗效及不良反应。③此阶段观察试验单位不应少于3个, 每单位所观察例数不应少于30例。

(3) 受试者应以住院患者为主, 门诊病例应严格控制影响试验因素(如另服其他治疗药物等), 如治疗过程中因某种原因, 受试者又加服其他药物, 此病例按无效计算, 受试者必须为老年期或老年前期者。

(4) 观察例数要求: 对老年常见病、多发病的观察例数一般不少于300例(含对照组), 对于特殊或疑难病种可视具体情况而定(但例数应符合统计学要求)。

(5) 对观察例数必须按规范进行中医辨证, 并探讨该治疗法则或药物对中医何种证候效应最佳。

(6) 对照组选择: 必须确保配对分组的随机性, 对照组与治疗组的均衡性(即可比性), 对不同批病人宜采用序贯试验, 对照组的药物应为确有疗效的西药或中药, 有条件设安慰剂组作对照。

(7) 药效观察指标: 应按不同病种具体情况设立和观察药效指标, 主要包括: ①特异性指标: 观察药

物治疗病种的特异症状体征、中医特殊辨证指征、理化检查(如老年高脂血症之胆固醇、甘油三酯、高低密度脂蛋白等; 老年糖尿病之空腹血糖、糖耐量、糖化血红蛋白、尿酮体、胰岛素释放试验等), 有条件的单位可以创立一些新的指标。②中医辨证: 应据临床证候进行统计分析, 并对某些具体症状的治疗前后变化进行观察, 其程度可按计分法统计, 判定其属治愈、显效、有效、无效。③一般常规指标: 主要观察有无不良反应, 如血、尿、大便常规、心电图、肝肾功能等。

(8) 采用双盲法或单盲法观察。

(9) 尽量对药效观察指标采用定量法, 客观指标中计数资料采用 χ^2 或u检验, 计量指标采用t检验或F检验。

4. I期临床试验: 应在不同地区、或不同单位对该药进行安全性考察, 重点观察其长期使用后疗效及有无不良反应, 观察项目, 方式同II期临床试验。

5. 观察记录和有关资料: 各期临床试验均应详细真实记录用药前后病情变化, 用药后不良反应及实验室检查结果, 并应有中医辨证论治内容, 辨证应有统一标准, 要有舌象、脉象等具有中医特色的客观指标, 原始记录(如登记表、实验记录等)按有关规定归档。

6. 试验总结: 各期临床试验均应按试验结果进行总结, 临床总结应全面、客观、确切反映全部试验过程, 所有数据均应正确进行统计学处理, 结论要明确, 特别要注意中医特点, 具有中医的理论依据或新的见解。

(周文泉 王巍 林求诚 陈可冀整理)

闭治疗顽固性剧烈头痛”一文后, 按照所介绍方法, 即“根据中医缪刺理论, 左侧头痛取右手掌, 右侧头痛取左手掌, 全头痛取左、右均可或双手掌。封闭部位皮肤常规消毒后, 取2%普鲁卡因4ml(先做过敏试验), 用6号注射针头, 从掌面距第4、5指间联合近心端2cm处进针, 针头与手掌呈45°角向近心端封闭, 进针3cm深, 边进针边推药, 将药液均匀地注入4、5掌骨软组织中”, 并据笔者临床体会在2%普鲁卡因4ml中加入维生素B₁2ml(100mg), 曾给5例患者作验证性治疗, 证明确有特效。贵刊为我提供了治疗“顽固性剧烈头痛”的好方法, 目前我用此法正在为更多的患者解除病痛。

(河北地质学院医院 董存治)

· 读者之音 ·

▲贵刊1984年第1期刊登“中医药治疗50例脑外伤后头痛头晕”一文后, 我们按所介绍方法治疗3例“脑外伤后顽固头痛眩晕的血瘀型”患者, 并根据疼痛部位适当加引经药, 效果良好。3例均采用清脑活血汤(当归、川芎、赤芍、生地、桃仁、红花、柴胡、枳壳、黄芪、丹参、土茯苓)。车祸致头枕部受伤, 疼痛眩晕者1例, 加蔓荆子、羌活。服4剂显效, 10剂告愈。头顶碰伤致痛晕较甚者1例加藁本, 前额打伤致痛晕较甚者1例加白芷, 均服药十余剂获效。

(内蒙古乌海市人民医院 李世华)

▲学习了贵刊1986年第1期刊登的“手掌穴位封